Kanada’nin bazi bélgelerinde, dogal olarak yeti-
sen ve besleyici degeri gok yiksek sekerli bir 6z-
s elde edilen “seker akgaagaci’ni, Orman Arag-
tirma Enstitisti Dogu Anadolu bélgesinde yetis-
tirmeyi planlamaktadir.

Bunun igin neden Dogu Anadolu bélgesi se-
cilmis olabilir?

A) Tanmda kullanilmayan genig alanlar olma-

sindan

B) Kanada ile ayni enlemler arasinda yer alma-
sindan

C) Kanada'dakine benzer iklim dzelliklerine sa-
hip oimasindan

D) Bu bdlgedeki gelir kaynaklarini artirmaya on-
celik tanimasindan

E) Orman yetistirmeye elverigli bir bdlge olma-
sindan

(1983-0SS)
Tirkiye'de degisik mevsim 6zelliklerinin aym
zamanda gorilebilmesini saglayan baglica
etken nedir?
A) Yersekillerinin gesitliligi
B) Iiman iklim kugaginda yer almasi
C) Denizlerle gevrili olmasi
D) Genis topraklara sahip olmasi
E) Bitki 6rtusiiniin gesitlilik gdstermesi
(1983-0SS)
i¢ Anadolu’da, bazi yerlesim merkezleri gev-
resindeki korunmus alanlarda orman agagla-

rinin yetisebilmesi, bu bolgeyle ilgili olarak
neyi diigtindiirtr?

A) Bulundugu enlemlere gdre daha sicak oldu-
gunu

B) Yillik yagislannin dizenli oldugunu

C) Dogal bitki értustnin timuyle gergek bozkir
olmadigini

D) ikliminin karasal olmadigini

E) Ormanin kolayca yetistirilebilecegini

(1984-0SS)

Turkiye, genelde Akdeniz ikliminin yayihg alaru-
na girer. Buna karsin, yurdumuzda birbirinden
belirgin farklarla ayrilabilen iklim tipleri gorilr.
Bu farklilagmada agagidakilerden hangisinin
etkisi yoktur?

A) Yersekli
B) Denize gére konum
C) Ruzgarlarin yonu
D) Bdalgelerin genisligi
E) Yukselti
(1984-0SS)
Sicakhgin yil iginde dagihs) bakimindan bir-

birine en ¢ok benzeyen kent cifti, agagidaki-
lerden hangisi olabilir?

A) Trabzon - Sivas
B) Zonguldak - Bolu
C) Adana - Diyarbakir
D) Zonguldak - Trabzon
E) 1gdir - Adana
(1984-0SS)
Yazlan ilik, kiglan soguk ve her mevsimi ya-

gish gegen bir bdlgenin, dogal bitki ortiisi
asagidakilerden hangisine uyar?

A) Savan B) Orman C)Bozkir
D) Tundra E) Maki
(1986-0SS)

Yukaridaki haritada Tirkiye’de orman alanlari-
nin dagilisi gortimektedir.

Buna gore orman dagiigini etkileyen temel
etken asagidakilerden hangisidir?

A) Akarsu agi B) Yikselti
C) Erozyon D) Toprak gesidi
E) Nem orani
(1987-0S8S)

Akdeniz Bélgesinde yetisen otsu bitkilerden bir-
cogunun yizeyi kadife gibi tiylerle kaplidir. Bu
durum, bitkinin bélge kosullarina uyma gabasi-
nin bir sonucudur.

Bitkinin boéyle bir 6zellige sahip olmasinin
nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Erozyonun siddetli olmasi

B) Yagisin genellikle yagmur olarak diismesi
C) Yazin buharlagmanin siddetli olmasi

D) Gunliik sicaklik farkinin yiiksek olmasi

E) Topraktaki kil oraninin fazla olmasi

(1987-0SS)

10. Hava kiitlesinin swa](h@v yikseldikge, tagtyabile-

cegi nem miktar! artar.

Buna gére, Balkanlardan gelerek Tirkiye
(izerinden Basra Korfezine ulagan nemli bir
hava kutlesinin nerede yagis birakmasi bek-
lenir, neden?

A) Edirne ve Kirklareli yéresinde. Gunkd, iki ta-
rafinda deniz oldugundan nem fazladir.

B) Bolu ve Kastamonu yéresinde. Gunkd, yuk-
selti arttigindan sicaklik duger.

C) ig Anadolu Bélgesinde. Giinki, etrafi daglar-
la gevrilidir.

D) Marmara Denizi Gzerinde. Gunku, buharlag-
ma fazladir.

E) Guneydogu Anadolu Bélgesinde. Guinkd, si-
cakligr yuksektir.

(1987-0SS)

12. Asagidakilerden hangisi, bu bolgede etkili

olan sicaklik ve yagis rejimi hakkinda en ¢cok
bilgi verir?
A) Dogal bitki ortist
B) Akarsu ag
C) Denize yakinlik
D) Yukselti
E) Hakim rizgar yoni
(1989-0SS)

13. “Kig erken gelir, gok soguk olur. Kar ortalama 80

guin toprak Ustlinde kalir. Yaz da erken gelir, gok
sicak olur; karlar hizla erir.”

Yukarida hangi iklim tipinden s6z edilmekte-
dir?

A) Tropikal B) Akdeniz
C) Orta Kugak Karasal  D)Okyanus
E) Muson
(1989-0SS)

17. Bitki cografyas! konusunda aragtirma yapan bir

bilim adam:, arastirma igin gittigi yorede kekik,
lavanta, zeytin, zakkum ve defne gibi bitkilerin
yaygin oldugunu gézlemistir.
Bu yoredeki bitki ortiisii asagidakilerden
hangisine uygundur?
A) Gayir B) Bozkir C)Tundra

D) Savan E) Maki

(1995-0SS)

14. Asagidaki grafikte, Akdeniz, i¢ Anadolu ve Kara-

deniz bélgelerindeki aylik ortalama yagis miktar-
lar gdsterilmisgtir.
Yagis (mm)
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Bu grafikte, (1, £ ve IM sirasiyla hangi bol-
gelerdeki yagis miktarini gostermektedir?

(] ] 1
A) i¢ Anadoiu Akdeniz Karadeniz
B) Akdeniz i¢ Anadolu Karadeniz
C) Karadeniz Akdeniz i¢ Anadolu
D) ig Anadolu Karadeniz Akdeniz
E) Karadeniz i¢ Anadolu Akdeniz
(1991-08S)

. Turkiye'de orman yanginlari, Bati ve Guney ke-

simlerine gore Kuzey kesimlerinde gok daha az-

dir.

Kuzeyde orman yangilarinin az olmasinin ne-

deni asagidakilerden hangisidir?

A) Orman igi yerlesmelerin daginik olmasi

B) Orman alt sininnin kiyidan baglamasi

C) Nem oraninin fazla olmasi

D) Ormanlarinin daha ¢ok yamaglarda yer al-
masi

E) Orman igi ulagim aginin gelismis olmasi

(1991-0sS)

. Agagida bir yerin yadis ve sicaklik grafigi veril-

migtir.

Yagus (mm) Sicaklik °C Sicakltk (°C)

Grafikteki bilgiler goz 6niine alindiginda, bu
yerle ilgili olarak agagidaki yargilardan han-
gisine ulasilamaz?
A) Kuzey Yarimkirede yer almaktadir.
B) Yilhk yagis miktari 750 mm'nin Gizerindedir.
C) Kar értiisti ocak ay! boyunca yerde kalir.
D) En yagigh mevsim kigtir.
E) En sicak ay temmuzdur.

(1995-0SS)

. Asagida bir yérenin aylik ortalama sicaklik ve

yagis grafigi verilmigtir.

Yagis mm Sicaklik (°C)
30
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Grafikten yararlanarak bu yoreyle ilgili asagi-
daki bilgilerden hangisi elde edilemez?

A) Yillik ortalama yagis tutan

B) Yillik ortalama sicaklik degeri

C) Deniz seviyesinden yiksekligi

D) Hangi yarimkirede oldugu

E) Yagisin mevsimlere dagihig!

(1997-6SS)



21. insanlar tarafindan agag kesilerek, yakilarak or-

manlarin ortadan kaldirilmasi sonucunda olugan
bozkirlara “antropojen bozkir" denir.

Buna gore, bir bolgenin asagidaki 6zellikle-
rinden hangisi, o bolgedeki bozkirin antropo-
jen oldugunun bir gostergesi olabilir?

A) Topraklarin tarima elverigli olmasi
B) Farkli otsu bitki tirlerinin olmasi

C) Yer yer orman adaci topluluklarinin gériime-
si

D) Yerlesmelerin sik olmasi
E) Genig diizliklerin yer aimasi
(1997-0SS)

23. Orta kusak okyanus iklimi her mevsimi yagigh

olan, yazin asir sicaklarin, kisin asiri soguklarin
goriimedigi bir iklim tipidir.

Buna gore, Tiirkiye'nin agagidaki cografi bo-
limlerinden hangisinin kiyi kesiminde goéri-
len iklim tipi orta kusak okyanus iklimine
benzer dzellikler gésterir?

A) Antalya Bolimu

B) Ergene Bolumu

C) Ege Bélimi

D) Adana Bolumi

E) Dogu Karadeniz Bolimi

(2001-0SS)

24. Tirkiye'de, kurak gegen bir yil icinde asagi-

mez?
A) Ekili - dikili alanlarin ylizélgimiinde
B) Tarimsal Gretim miktarinda
C) Otlaklarin veriminde
D) Akarsu debilerinde
E) Taban suyu seviyelerinde
(2001-0sS)

26. X bolgesinin dogal bitki drtisii maki, Y bolgesi-

nin dogal bitki drtist bozkirdir.
Bu durum, X ve Y bolgelerinin asagidakilerin
hangisi bakimindan farkl oimasina baglana-
bilir?
A) Duz!uk alanlarin orani
B) Toprak tirt
C) Uygulanan tarim yéntemleri
D) Yapilan hayvancilik tiri
E) iklim tipi
(2006-0SS)

27. Tirkiye’nin agagidaki iklim oézelliklerinden

hangisi baki etkisiyle agiklanabilir?

A) Orta Karadeniz Bolimi'nin yillik ortalama
yagis tutarinin Bati Karadeniz Bolimi’'nden
az olmasi

B) Yazin en yuksek sicakliklarin Giineydogu
Anadolu Bélgesi’nde yasanmasi

C) Akdeniz Bolgesi'nde maki Ust simirinin Ege
Bolgesi'nden daha yiiksek olmasi

D) Ege Bélimi’nde yillik ortalama sicakhigin ig
Bati Anadolu Bélumi’nden yiksek olmasi

E) Akdeniz Bolgesi'nde daglarin kuzey yamag-
larinda karin yerde kalma stiresinin gliney
yamaglarindan uzun olmasi

(2006-0SS)

28.

29.

30.

31.

32.

Sicakhgin yluksek, yagdisin fazla oldugu yerlerde
kayaglarda genellikle kimyasa! ¢ézinme géril-
mektedir.

Buna gore, kimyasal ¢oéziinmenin agagidaki
yerlerin hangisinde digerlerinden daha ok
olmasi beklenir?

A) Antalya
D) Tekirdag

B) Konya C)Malatya

E) Ankara
(2006-0SS)

Asagidakilerden hangisi, iki ayr bdlgenin

benzer iklim o&zelliklerine sahip oldugunu

gosteren en saglam kanittir?

A) Birbirlerine komsu olmalari

B) Yiksetilerinin ayni olmasi

C) Bitki ortulerinin ayni olmasi

D) Ayni enlemler arasinda yer almalari

E) Ayni boylamlar arasinda yer almalart

Yillik sicaklik Yillik yagis
Kent  Ortalamas! (°C) ortalamasi (mm)
l. 18,6 1033
1. 17,5 693
. 13,9 666

Yukarida, ii¢ kentimizin yillik ortalama sicak-
ik ve yagis miktarlari verilmistir. Bu kentleri-
miz, sirasiyla hangileridir?

A) I. listanbul B)l. istanbul
Il. izmir Il. Antalya
Ill. Antalya 1. izmir

C) I. izmir D)I. izmir
Il istanbul Il. Antalya
1ll. Antalya Il istanbul

E) I. Antalya

Il. izmir

Il. istanbul
°c
% SICAKLIK
20
10
0
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Yukarida, aylik sicaklik ve yagis ortalamalari
grafikle gosterilmis olan bir yérenin, dogal
bitki ortusi, asagidakilerden hangisi olabi-
lir?

A) Gayir B) Orman

D) Tundra E) Gol

C)Bozkir

Akdeniz ikliminin gorildiigi bolgelerin ka-
rakteristik bitki 6rtiisii agagidakilerden han-
gisidir?

A) Bozkir B) Savan C)Maki

D) Tundra E) Cayir

35

37

38.

43.

44.

45.

. Topragin derinliklerdeki kisminin yil boyunca
donmus olarak kaldig! ve ancak yaz aylarin-
daki dst kisminin ¢oziildigi bir bolgede ne
tir bitki ortasi gorilir?

A) Savan B) Step C)Tayga
D) Tundra E) Maki

Asagidakilerden hangisi Tiirkiye’de birbirin-
den farkh iklim 6zelliklerinin gérildiigine bir
kanit olamaz?

A) Gesitli tarim Urdnlerinin yetistirilebilmesi

B) Dogal bitki drtusuntn farkliliklar gdstermesi

C) Turizm mevsiminin giineyde daha erken bag-
lamasi

D) Cesitli akarsu rejimlerinin goriilmesi
E) Daginik ve toplu yerlesmelerin gorilmesi
(1990-0YS)

D Dag

Igne Yapraki Igne Yaprakl
Orman Orman

[Tamaoma \ [ Tamaoman \

o |

Yukaridaki sekilde, iki bolgedeki bitki kugaklari-
nin yikseklige gére dagiligi gosterilmistir.

I. bolgenin en alt kesiminde bozkirlarin yer
almasi asagidakilerden hangisinin sonucu
olabilir?

A) Deniz etkisine agik olmasi

Yayvan Yaprakli
Orman

B) Yaz sicakliklarinin diisik olmasi

C) Buharlagmanin az olmasi

D) Nem oraninin diigiik olmasi

E) Termik algak basing alani olmasi
(1991-0YS)

iklim 6zellikleri benzer olan iki bdlge arasinda,

bagka bazi ozellikler bakimindan da benzerlik

olmasi beklenir.

Asagidakilerden hangisi bu 6zelliklerden biri

degildir?

A) Dogal bitki 6rtisis

B

C

) Tarimsal etkinlik

) Yer alti zenginligi

D) Akarsu rejimi

E) Konut tipi

(1993-0YS)

Turkiye'de gesitli iklimlerin gorilmesi aaga-
gidakilerden hangisini en az etkiler?

A) Ulagim hizmetlerini

B) Tarnim Urtnlerinin gesitliligini

C) Orman dagiligini

D) Toprak gesitlerini

E) Akarsu uzuniuklarin

(1994-0YS)

Asagidakilerden hangisi bir bolgede degisik
iklim tiplerinin gorildagini kanitlar?

A) Akarsularin bol su tagimas!

B) Niifus yogunlugunun fazla olmast

C) Bitki drtiisiiniin gesitli olmast

D) Endustrinin yogun olmasi

E) Erozyonun siddetli olmast

(1995-0YS)



47. Asadida, iig merkezin aylik ortalama sicaklik ve

yagis grafikleri verilmigtir.
C
35|63 Yagis
)

dl
7 8 9 10 1112

°C
3slezm Yagis
30|— Sicaki

Bu grafiklerin her biri Zonguldak, izmir ve Di-
yarbakir merkezlerinden hangisine aittir?

A) izmir Zonguldak Diyarbakir

B) Diyarbakir  izmir Zonguldak

C) Zonguldak Diyarbakir izmir

D) Diyarbakir  Zonguldak izmir

E) izmir Diyarbakir Zonguldak
(1996-OYS)

48. Tiirkiye’'nin ihman kugakta yer almasi, agagi-

dakilerden hangisini etkiler?

A) Dag siralarinin uzanisini

B) Ortalama yukseltisini

C) Bitki 6rtlistini

D) Akarsularinin boylarini

E) Saat dilimini
(1998-0YS)

50. Dogu Anadolu kigin Sibirya antisiklonu etkisi
altinda girdigi zaman hava nasil olur?

A) Sogduk ve firtinal kar yagigh

B) Hafif riizgarh, agik ve gok soguk
C) Hafif rizgarl, soguk ve kar yagish
D) Hafif riizgarli, soguk ve bulutiu

E) Agik, soguk ve firtinali

52. Bir kig gind, Tirkiye Radyolarinin giinlik hava
raporunda, Dogu ve Ig Anadolu bélgelerinin Si-
birya antisiklonu altina girdigi bildirilmistir.

Bu bdlgelerde hava nasil olmustur?

A) Soguklar ve rizgarlarin siddeti artmig, ¢ok
kar yagmistir.

B) Soguklar artmistir, hava agik ve hafif riizg-
harhdir.

C) Soguklar artmig, hava bulutlanmistir.
D) Hava agilmig, riizgarlanin siddeti artmigtir.
E) Sicaklk degismemis, rizgarlarin siddeti art-
migtir.
53. Kars yéresinde en yagisl dénem hangisidir?
A) ilkbahar B) Yaz
C) Sonbahar D)Kis
E) Sonbahar sonu - Kisbasi
55. Asagidaki bitki cinsleri iginde hangisi maki
bitki topluluguna ait degildir?
A) Defne B) Mersin C)Kocayemis
D) Kegiboynuzu  E) Findik

56. Tirkiye’de en kurak mevsimi yaz, en yagish
mevsimi ilkbahar olan yagis rejimi, agagidaki
rejim tiplerinden hangisidir?

A) Akdeniz yagis rejimi

B) Karadeniz yagis rejimi

C) Kuzeydogu Anadolu yagis rejimi
D) Marmara yagis rejimi

E) ig Anadolu yagis rejimi

60. % %
40 40
35 35
30 30
25 25
20 20
15 15
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Yillik yagisin mevsimlere dagilisini % olarak
gosteren yukaridaki grafikler, agagidaki y6re-
lerden hangilerine aittir?

| Il
A) Rize Edirne
B) Kars istanbul
C) Diyarbakir ~Adana

D) izmir Ankara
E) Antalya Samsun
CEVAPLAR

1.C 2.A 3.C 4. E 5.D 6.D
7.B 8.E 9.C 10. B 11.E 12.A
13.C 14.E 15.C 16. C 17.E 18.D
19.C 20.C 21.C 22.C 23.E 24.A
25.B 26.E 27.E 28. A 29.C 30.E
31.C 32.C 33.B 34.C 35.D 36.C
37.E 38.D 39.E 40.D 41.E 42.E
43.C 44.E 45.C 46.E 47.B 48.C
49.E 50.A 51.C 52. A 53.B 54.D
55.E 56.E 57.A 58.B 59.C 60.B

Bir bolgedeki yagis diizeninde meydana ge-
lecek uzun sireli degisiklik, o bélgede asagi-
dakilerin hangisini etkilemez?
A) Tanim Urinleri gesitliligi B) Jeolojik yapi
C) Dogal bitki értust D) Mera hayvancilig
E) Erozyon siddeti
(1999-0SS)

Bir yerde gilines enerjisinden yararlanma olana-
g1 gunesli glin sayisi ve glineslenme slresine
bagli olarak degisir.

Bu bilgiler goz éniine alindiginda, asagidaki
yerlerden hangisinde gilines enerjisinden ya-
rarlanma olanagi en azdir?

A) Dogu Karadeniz kiyilari

B) Gukurova

C) Ege Bolgesi kiyilart

D) Konya Ovasi

E) Harran Ovasi

Dogu Karadeniz Béliimii’nde daglarin denize
bakan yamagclarindan asag: esen sicak yerel
riizgarlar, agagidaki riizgar tiirlerinden hangi-
sine benzer?

A) Bora B) imbat C)Mistral

D) Féhn E) Karayel

Asagidaki haritada, Tlrkiye'de yillik glineslenme
sirelerinin dagiligi gésterilmigtir.

O 2500 saat

3000saat " . "
A

3250 SaAlmy, e

Bu haritadaki bilgilerle ilgili agagidaki yorum-

lardan hangisi yanhstir?

A) Akdeniz Bolgesinin kiyi kesiminde gilineslen-
me slresi 3000 saatten fazladir.

B) Ege Bolgesinin kuzey ve gliney kesimindeki
glneslenme sireleri arasindaki fark, Dogu
Anadolu Bélgesinin kuzey ve gineyi arasin-
daki farktan azdir.

C) Marmara Bdlgesinde gulneslenme sireleri
ortalamasi, Guneydogu Anadolu Bélgesinde-
ki ortalamadan azdir.

D) Kiyi kesimleri boyunca gineglenme siireleri
birbirine yakindir.

E) Glneslenme suresi Tirkiye’nin guneyinden
kuzeyine dogru gidildikge genellikle azalir.

(2001-0SS)

GB GD
& n
Yukandaki rlizgar giilinde numaralanmis
yonlerden esen riizgarlarin adlari, agagidaki-
lerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Karayel Yildiz Kesisleme

B) Kesigleme Karayel Poyraz

C) Yidiz Kesigleme Poyraz

D) Kesisleme Poyraz Karayel

E) Karayel Poyraz Kesisleme
(1994-0YS)

Subat ayi sicaklik ortalamalar °C olarak;
Nigde Ankara Merzifon Samsun
0,7 1,0 2,6 6,9
Yukaridaki verilere dayanarak sicakhgin ku-
zeye gidildikge yiikseldigini savunmak asagi-
dakilerden hangisiyle celigir?

A) Matematik konum ozellikleriyle

B) Ozel konum ézellikleriyle

C) Basing merkezlerinin dzellikleriyle
D) Yersekillerinin dzellikleriyle

E) Denizellik-karasallik 6zellikleriyle

Sicakhik ortalamalar ile ilgili agagidaki say:-
sal bilgilerden hangisi Akdeniz iklimine ait-
tir?

Yilhk En soduk ay En sicak ay

A) 11.4° -0,9° 23°
B) 21.2° 12.3° 28.6°
C) 26.0° 25.4° 26.4°
D) 18.6° 10.0° 28.2°
E) -8.9° —22,7° 4.6°



Kuzey Yarim Kire’de dogu-bati dogrultusunda
uzanan daglarin giney yamaglari genellikle yer-
lesme ve tarim igin daha elveriglidir.

Bu duruma etki eden baglica etmen asagida-
kilerden hangisidir?

A) Baki

B) Ulasim kolayhdi

C) Su kaynaklarinin bollugu
D) Denize yakinitk '

E) Bitki drtustnin gurliga

Asagidakilerin hangisinde iklimin etkisi yok-
tur?

A) Turizm etkinlikleri
B) Akarsu rejimleri
C) Gelgit olay!
D) Dogal bitki 6rtiistinin dagthst
E) Erozyon
(1995-0YS)

960 m yiikseklikte bulunan bir yerde sicakhk
19 °C oldugunda, diger kosullar esit kabul
edilirse, deniz kiyisindaki bir yerde sicakligin
kag derece olmasi beklenir?

A)9,4 B)142 C)16,6 D)23,8 E)28,6
(1992-0YS)

Yukaridaki haritada, Turkiye’nin deniz seviyesi-
ne indirgenmis yillik izotermleri gésterilmisgtir.
Buna gore, en yiksek sicakhklarin Giineydo-
gu'da gorilmesinde,

|. Daha giineyde yer alma

Il. Deniz etkisine kapall olma

lll. Nemli olma

etmenlerinden hangileri etkilidir?

A) Yalmz il B)lvell C)lve lll
D) Il ve lll E)I, Il ve Il

(1991-0YS)

Kuzey Yarim Kire'de gineyden, Giney Yarim
Kure'de ise kuzeyden esen riizgarlar ilitict etki
yapar.

Bu durum, sicaklikla agagidakilerden hangisi
arasindaki iligkiyi gosterir?

A) Enlem B) Yersexli C)Basing

D) Yikselti E) Baki
(1990-0YS)

Turkiye'nin yillik sicaklik ortalamalari deniz sevi-
yesine indirgendiginde, en yiksek sicakliklarin
gineyde degil, gineydogduda oldugu goralir.
Bu durumun nedeni agagidakilerden hangisi-
dir?

A) Denize uzaklik

B) Enlem derecesi

C) Yer sekli

D) Bitki ortlist

E) Buharlagma miktan

Yandaki grafikte, X ve
Y kentlerinin aylhk
sicaklik ortalamalari
verilmigtir.
Asagidakilerden
hangisi, bu grafikten CSMNMHTAEEKA
¢ikarilabilecek  bir Aylar
sonug degildir?

A) Yaz aylarinda, Y'deki sicaklik X'ten fazladir.
B) Y'de en sicak ay temmuzdur.
C) Y'deki yillik sicaklik farki X'ten fazladir.

D) iki kent arasinda sicaklik farkinin en fazla ol-
dugu mevsim kistir.

E) X'te don olay: géruldr, Y'de goériimez.
(1991-0YS)

. Turkiye’nin deniz seviyesine indirgenmis si-
cakliklan incelendiginde kuzeyi ile glineyi
arasinda yaklagik 7-8 derecelik bir sicaklik
farki bulunmasi ne ile agiklanablir?

A) Denizden uzaklikla

B) Yersekli 6zellikleriyle

C) Matematik konumla

D) Yagis ozellikleriyle

E) Basing merkezlerinin etkisiyle

(1986-0YS)

. Yeryuzunin herhangi bir yerinde, yiikseklere ¢i-

kildikga bitki értiisii kutuplara yaklagiliyormus gi-
bi degisiklige ugrar.

Turkiye ile ilgili agagidaki gozlemlerden han-
gisi, bu genellemeye bir 6rnektir?

A) Akdeniz ikliminin géruldigu yerlerde orman-
larin tahrip edilmesiyle makinelerin genis yer
kaplamasi

B) Kuzey Anadolu Daglar’nda 1000-1200 met-
reden sonra genis yaprakli ormanlarin yerini
igne yapraklilara birakmasi

C) Akdeniz iklimine 6zgu bazi bitki ttrlerinin Ka-
radeniz Bolgesi'nin kiyi kesiminde de goril-
mesi

D) Akdeniz ve Ege bdigelerinde tropikal bitkile-
rin yetigebilmesi

E) Toroslarin kuzey ve gliney yamaglarinda or-
man Gst sininnin farkli olmasi

(2005-0SS)

Turkiye'nin indirgenmis yillik ortalama sicak-
lik haritasindan,
I. ortalama yUkselti,
Il. indirgenmis en yiksek ve en dustik sicaklik-
lar arasindaki fark,
lll. mevsimler arasindaki sicaklik farki,
IV. kiyilarin gergek yillik ortalama sicakliklari

bilgilerinden hangilerine ulagilabilir?
A) lvell B) 1 ve lll C)live lll
D)l ve IV E) Nl ve IV
(2005-0SS)

Sonbaharda ekilen bugdayin Dogu Anadolu
ve i¢ Anadolu bolgelerinde farkh zamanlarda
olgunlagmasi, sicaklikla asagidakilerden
hangisi arasindaki iligkiyi gosterir?

A) Denize yakinlik B) Yagis miktari
C) Toprak gesidi D) Eniem

E)Yikselti

Turkiye'de kiyidan i¢ kesimlere dogru gidildikge
ve deniz seviyesinden ylkseklere ¢ikildikga yil-
lik ortalama sicaklik degerleri degisir.

Haritada numaralarla gésterilen yerlerden

hangileri arasindaki y:hk ortalama sicakhk

farki, yukandakilerden baska bir nedene da-

yanmaktadir?

A) lile VI B) Il ve lll C)llve V

D) Ill ve IV E) Vlile VII

(2004-0SS)

Asagidaki haritada gésterilen M noktasinda yillik

sicaklk ortalamasi 17°C, N noktasinda 9°C; P
noktasinda 18°C, R noktasinda 15°C dir.

36°07'D

Bu noktalardan M ile N, P ile R arasindaki yil-
Itk ortalama sicaklik farkini olusturan baslica

verilmistir?

M-N P-R
A) Baki Enlem
B) Bitki Ortisu Yukselti
C) Yukselti Enlem
D) Yukselti Baki
E) Enlem Bitki Ortiisti

(1999-OsS)

Asagida, Turkiye'nin yillik sicaklik ortalamalari-
na gore indirgenmis izoterm haritas verilmigtir.

Bu haritayla ilgili agagidaki agiklamalardan

hangisi yanhstir?

A) En dusuk sicaklikla en ylksek sicaklk ara-
sindaki fark 8 °C den fazladir.

B) En dusuk sicakhklar Kuzeydogu Anadolu’da-
dir.

C) Sicaklik genelde giineyden kuzeye gittikge
azalmaktadir.

D) Ayni enlem Uzerindeki yerlerde sicakliklar
birbirine esittir.

E) En ylksek sicakliklar Guneydogu Anado-
lu'dadir.

(1998-0SS)
Kentler Yilik Ortalama
Sicaklik (°C)
Igdir 11,5
Erzurum 6,0
Ankara 11,6

Yukaridaki tabloda tg¢ kentin yillik ortalama si-
cakliklar verilmigtir.

Ayni enlem (izerinde yer almalarina kargin
Erzurum’un yillik ortalama sicaklhiginin igdir
ve Ankara’dan daha diigiik oimasinin baglica
nedeni agagidaiklerden hangisidir?

A) Denize olan uzakhginin daha fazla olmasi
B) Yukseltisinin daha fazla olmasi

C) Daha fazla miktarda yagis almasi

D) Kuzey riizgarlarina agik olmasi

E) Bir ovada yer almasi



